L'offerta di capitale: il
risparmio

m Teoria del ciclo di vita:

= Obiettivo dei consumatori: massimizzare il benessere
sull'intero arco della loro esistenza, non solo il
benessere odierno

= Le decisioni di consumo e risparmio di oggi dipendono
non solo dai redditi odierni, ma anche da tutte le
risorse economiche disponibili in futuro

= Il benessere futuro viene “scontato”: il consumatore
dara maggior peso al benessere odierno e a quello dei
periodi futuri piu prossimi rispetto al benessere di
periodi futuri piu lontani

= Le risorse economiche disponibili in futuro devono
essere scontate, devo cioe esprimere il loro valore in
termini correnti

M. Moretto Microeconomia 1



Il vincolo di bilancio intertemporale

Paniere delle
dotazioni

Valore attuale
<= delle dotazioni
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Il vincolo di bilancio intertemporale
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Il vincolo di bilancio intertemporale
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Tl valore attuale
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Quanto risparmiare?
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Quanto risparmiare?
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Risparmio e variazioni del
tasso d'interesse

IR —) Unaumento del tasso
d'interesse fa diminuire il
risparmio
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Risparmio e variazioni del
tasso d'interesse

=) Leffetto reddito prevale
sull'effetto sostituzione
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Risparmio e variazioni del
tasso d'interesse

*

Un aumento del tasso
d'interesse fa .
aumentare il risparmio

M. Moretto Microeconomia 10




Risparmio e variazioni del
tasso d'interesse
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Risparmio e vincoli di liquidita

Il vincolo non permette di Il consumatore spende futto il

prendere a prestito nel primo =) suo reddito del primo periodo

periodo Il consumatore ottiene un
benessere inferiore
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Risparmio e mercati
imperfetti

I mercati dei capitali non sono Il consumatore si indebita
perfetti: tasso creditori =) Mmeno di quanto farebbe nel
inferiore al tasso debitori (re<rd) caso di mercati perfetti

Il benessere del consumatore
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Risparmio e inflazione
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Risparmio e inflazione
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Risparmio e inflazione
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Risparmio e inflazione
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Risparmio e inflazione
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